

共绘淀美水清绿色画卷

——安新县检察院司法保障白洋淀生态环境侧记

□ 周嘉敏

安新县人民检察院始终把白洋淀生态环境保护作为工作的重中之重。秉持“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”的工作理念,从水、鸟、鱼、土、气、林六大生态要素入手,为白洋淀生态环境治理和保护提供有力司法保障。

依法治污,保持白洋淀水质稳定

水是白洋淀生态环境保护的关键,水质的优劣直接影响着湿地生态系统的健康与稳定。

白洋淀,上承九河,下注渤海,其间143个淀泊星罗棋布,3700多条沟壕纵横交错。如何共筑流域绿色屏障,是白洋淀生态环境保护工作面临的一个难题。近年来,安新县检察院先后与上游唐河、漕河、大沙河、孝义河、潴龙河、小白河所在地的22家基层检察机关建立跨区域协作机制,在信息共享、线索移送、调查取证、协同修复等方面加强

合作。2021年6月16日,“白洋淀生态环境保护检察室”正式挂牌运行,集中管辖涉白洋淀环境资源类案件。安新县检察院以检察室为依托,以日常巡查和目标巡查为重点,逐步建立移动检察室(车)、水上检察室(船)和无人机水陆空“三位一体”的综合检测网。检察室对入淀河流及地沟渠进行重点勘查,合计巡查周边区域面积约200平方公里。对全县534个“有水坑塘”进行全面调查,牵头开展有水坑塘治理攻坚行动,重点针对黑臭水体坑塘确定“生态种植”“鱼类养殖”“菌类培植”和“光量子”四种治理方法,首批试点治理已显成效。

打击犯罪,让“鸟类天堂”重新焕发生机

春江水暖鸭先知。水质好不好,作为“环境检测师”的青头潜鸭具有“发言权”。

“水中无倒影,青头不落脚。”青头潜鸭连续三年在白洋淀繁育雏鸟,就是白洋淀生态环境

质量逐步提升的最好例证。近年来,该院通过打击非法狩猎和危害珍贵、濒危野生动物等行为,共救助370余只野生鸟类,其中有国家二级保护动物红喉歌鸲、花脸鸭。在办理一起抛洒有毒稻谷猎捕野生鸟类的案件时,该院通过引导侦查机关对已被褪毛处理的鸟类尸体进行DNA以及价值损失鉴定,及时固定案件关键证据。经专家鉴定,涉案86只野生动物中有17只花脸鸭,造成的生态价值损害共计13万余元。对此,安新县检察院同步提起刑事附带民事公益诉讼,及时追回“生态欠账”。

据统计,目前白洋淀野生鸟类增加至295种,较雄安新区设立前增加了89种。碧波轻摇、水鸟欢悦的场景早已司空见惯,成为人们日常生活不可或缺的一部分。

修复生态,再现“鱼翔浅底”的美好画卷

作为北方的“鱼米之乡”,白洋淀的淡水鱼类资源十分丰富。

为保护和丰富渔业资源,安新县检察院联合县公安局水上分局、县农业农村局渔政大队定期开展水上巡查。针对渔民使用小眼地笼捕鱼问题,该院依法向农业农村局制发检察建议,并会同渔业执法人员先后出动180余人次,销毁违规网具300余件。在安新县检察院的监督指导下,县农业农村局科学计量出地笼网眼直径,统一制作并登记发放给渔民。近年来,安新县检察院办理了多起非法捕捞水产品案件,对造成损害较小、认罪悔罪、积极赔偿的犯罪嫌疑人经公开听证后作出相对不起诉决定。通过责令其从省政府公示的具有合法资质的渔业公司购买鱼苗增殖放流,让违法者从“捕鱼人”变“补鱼人”。除此之外,安新县检察院进一步探索以“劳务代偿”的方式进行替代性修复。让涉案人员对白洋淀开展公益巡查并在其所在村庄进行警示教育,这既惩戒了违法者,又实现了宣传、教育、保护的多重目的,充分彰显了检察机关温度与情怀。

石家庄市长安区检察院进企业宣讲职务犯罪预防帮助企业防范“看不见”的风险

本报讯 (窦一铭)2月8日,石家庄市长安区人民检察院走进河北远征药业有限公司,开展了以“打好职务犯罪‘预防针’,增强企业‘免疫力’”为主题的宣讲活动。

活动中,检察官以案释法,围绕企业职务犯罪中常见的职务侵占罪、挪用资金罪、串通投标罪等罪名进行宣讲,结合职务犯罪的法律条文、犯罪构成、量刑分析等内容,深入剖析了企业职务犯罪关注的重点,并对其危害性后果进行了充分阐释。

述。最后,从企业和个人两方面,检察官有针对性地提出了预防职务犯罪的几点建议,助力企业防范“看不见”的风险,为企业打好职务犯罪“预防针”。

“检察官的授课条理清晰、内容详实,原来对职务犯罪不太了解,现在清楚多了!”“原来这些行为都涉嫌职务犯罪,这次讲座给我们敲响了警钟!”企业员工表示直观认识到了职务犯罪风险防范的重要性,今后将守法敬法,远离犯罪。

高碑店市检察院发挥监督职能

办好民生小事 推进社会治理

□ 李乾

2024年以来,高碑店市人民检察院聚焦民生领域,积极主动发挥检察监督职能,着力解决人民群众急难愁盼问题,以看得见、摸得着、能获益的检察实践守护民生幸福。

该院认真推进涉民生行政检察工作,聚焦争议化解、行政处罚、行政非诉执行等领域,综合运用数字检察技术与传统查阅案卷方式,摸排相关案件线索,有效加强与人民法院、行政机关间信息共享、线索移送等方面沟通协作,推进社会治理,共办理行政检察案件55件,办理的督促民政部门依法撤销错误婚姻登记案在中央及省级媒体刊载,有效保障了当事人的合法权益,取得良好社会治理效果。

以白洋淀上游流域综合治理和城乡人居环境建设为重点,该院围绕垃圾堆放、地膜污染、纳污坑塘、道路扬尘等常见多发问题,办理涉生态环境保护行政公益诉讼案件32件。他们督促有关部门清

除辖区内违法堆积的各类生活垃圾、固体废弃物140余吨,推动垃圾运输车辆苫盖装置更新升级,减少环境污染;开展机动车深夜“炸街”问题专项整治行动,严厉打击非法改装机动车轰鸣疾驶行为,改善了夜间噪声扰民问题;开展加油站洗车专项整治,对违法取水、违规排污问题及时督促整改,有效保护地下水水质。

聚焦食药安全领域,他们紧盯无证经营、制假售假、非法医美、餐饮卫生不达标等问题,充分利用快速检测实验室、数智平台等高新技术打造取证新模式,提升案件办理质效,截至目前共立案办理涉食药安全类公益诉讼案件15件,维护了群众的权益。

持续加强安全生产领域检察监督,该院以辖区内学校、小区、商场、民宿等人员生活密集区域为巡查重点,推动开展消防安全检查监督工作,发现相关案件线索4件,及时向有关行政机关制发检察建议,现均已整改完成。



图为高碑店市检察院干警现场监督相关行政执法部门工作人员对一处加油站进行安全检查。



近日,大名县人民检察院积极履行检察职能,依法跟进,全过程监督市场监管部门开展的食品安全专项检查行动,切实保障人民群众“舌尖上的安全”,让群众吃得放心、吃得安心。同时,该院干警与市场监管部门工作人员向消费者宣传食品安全有关知识,引导大家对日常生活中发现的食品安全问题向职能部门反映。

张磊 马家乐 摄

临城县检察院“食药安全益路行”宣传周启动 线上线下立体化宣传 凝聚社会共治合力

本报讯 (林佳璇)临城县人民检察院于2月5日至11日开展了“食药安全益路行”宣传周专项活动,以法治力量筑牢安全底线,以公益诉讼守护民生福祉,让人民群众买得放心、吃得安心、用药无忧。

宣传周期间,临城县检察院采取“线上+线下”立体化宣传模式,扩大覆盖范围。线上,通过“以案释法”,发布食品药品安全公益诉讼典型案例,警示违法后果,并在该院微信公众号

内开设“公益诉讼随手拍”举报专栏,鼓励群众拍摄相关线索并上传,凝聚社会共治合力;线下,在社区、商超设置服务便民咨询台,发放《食品药品安全维权手册》,教群众辨别假冒伪劣产品、留存证据、依法索赔。

此外,随着春节过后企业复工复产,学校也将陆续开学,临城县检察院联合县市场监督管理局、县教育局、县卫健委等部门开展“三查”行动,织密食药安

全防护网。“三查”即查源头,深入食品生产企业、农贸市场、药店等,排查过期原料、非法添加、冷链卫生等风险;查流通,严打网络平台虚假宣传、无证经营、销售假冒伪劣食品药品等行为;查终端,重点检查学校食堂、养老机构等场所的卫生安全,守护“一老一小”健康。针对宣传周发现的问题,临城县检察院将强化检察监督职能,向行政部门发出检察建议,督促相关部门履行整改职责。

□ 雷利娜 李晓伟

寒假期间,邱县人民检察院依托家庭教育指导站,举办“春雨”家庭教育指导法治宣传活动,旨在通过法治教育、专业指导及交流互动,助力构建健康、科学、和谐的家庭氛围,为罪错未成年人的健康发展提供有营养的“家庭土壤”,滋养未成年人阳光成长。

“家长是孩子的第一任老师。家长要以身作则,通过言传身教来影响和教育孩子。家长失职可能面临诸多法律责任,严重时会被处以刑罚……”在检察院多功能会议室,

“春雨”润心田 ——邱县检察院举办家庭教育指导活动小记

检察官兼高级家庭教育指导师结合家庭教育促进法重点内容,根据罪错未成年人的心理特点,就帮助信息网络犯罪活动罪、故意伤害罪等违法犯罪行为的危害及家长的九大法定职责进行讲授。在此过程中,检察官分享了科学的教育理念与方法,引导家长们重视孩子的心理健康与品德培养,切实履行好监护职责。

活动现场播放了检察官精心挑选的预防未成年人违法犯罪宣传片和爱国主义教育宣传片。生动的画面与真实的案例,深深触动了在场的每一个人,让孩子们直观地认识

到违法犯罪的严重后果。伴随着激昂上进的爱国主义教育主旋律,孩子们和家长被科学家、体育健儿、解放军等群体爱国敬业精神所感动,纷纷表示要从身边小事做起,用自己的实际行为践行爱国的理念。

“假期的这次家庭教育指导课对我影响很大,作为家长,更体会到家庭环境对孩子的成长有着巨大的影响。”因帮助拨打诈骗电话被行政处罚的小亮(化名)的爸爸说。座谈会上,在温馨热烈的氛围中,家长们敞开心扉,分享了在教育孩子过程中遇到的困惑与难题,也提出了些社会中存在的问题。孩子们表

达了自己的想法与感受,表示要努力学习,遵纪守法。检察官们结合自身专业知识及综合履职的检察实践,耐心地为大家答疑解惑,提出了许多切实可行的建议,最后贴心地叮嘱孩子们做好新一年的规划。

近年来,邱县检察院依托从邱县推广至全市的“一委一厅一站三中心”社会综合治理新格局,以“检察+”方式联合建立13家家庭教育指导站、1所未成年人社会观护基地,累计为50余名罪错未成年人提供家庭教育指导,发出督促监护令40余份,努力为未成年人的健康成长筑牢坚实的教育防线。